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Ukazka 1 Univerzita v meste na Dunaji

Pani Studenti po prvy raz zasadli do lavic na jesen roku 1467. Vel'a o nich nevieme, lebo pisomnosti
Istropolitany, akymi st univerzitné matriky a iné zoznamy posluchacov, sa nam nezachovali. To v§ak
vieme, Ze nova univerzita mala ctiziadost' v 1. rade zacat' vyucbu na vsetkych Styroch fakultach.
Zaiste najviac Studentov sedelo na fakulte prvej, filozofickej, ktoru vtedy nazyvali artistickou. Nie
preto, Ze by sa tam cvicilo na visutej hrazde, ale preto, ze kazdy jej poslucha¢ musel ovladat

“sedem umeni”, po latinsky septem arte. Prvé tri umenia — gramatiku, dialektiku a rétoriku — sa
naucili uz na strednej Skole, d’alSie Styri — geometriu, aritmetiku, astronémiu a zdklady hudby a spevu
— na filozofickej fakulte. Kto sa zaoberal vSetkymi 7 slobodnymi umeniami a zlozil z nich prisne
(rigordzne) skusky, bol uz ¢lovekom pomerne vzdelanym. V spolo¢nosti, kde len malo I'udi vedelo
Citat’ a ratat’ sotva na prstoch, bol sposobily vykonavat’ i naro¢nejSie zamestnania. A kto chcel mat’
esSte vyssie vzdelanie, mohol sa po skonceni artistickej fakulty zapisat’ na fakultu pravnicku, lekarsku
alebo teologicku. V stredovekej spolocnosti nechybali I'udia, ktori absolvovali vSetky fakulty.. Boli
to naozaj vynikajuci vzdelanci a ucenci svojej doby.

K uvedenej ukazke sa vztahuji ilohy 01 — 05.

1. Ktor¢ z tvrdeni vyplyva z textu ukazky?
a) Vyucovanie na Istropolitane sa zacalo v roku 1476.
b) Pravnicka fakulta sa v stredoveku nazyvala artisticka fakulta.
c) V stredovekej spolo¢nosti vedeli skoro vsetci I'udia ¢itat'.
d) Gramatiku, dialektiku a re¢nictvo sa naucili uz stredoskolaci.

2. Do ktorého jazykového §tylu mozno zaradit’ ukazku?
a) umelecky
b) nauény
c) hovorovy
d) publicisticky

3. Ktoré z tvrdeni nevyplyva z textu ukazky?
a) Po absolvovani artistickej fakulty mohli Studenti Studovat’ na teologickej fakulte.
b) O dejinach Istropolitany sa dozvedame z univerzitnych matrik a zoznamov.
¢) Pomenovanie filozofickej fakulty v stredoveku pochadzalo z latinéiny.
d) Zakladatelia novej univerzity chceli zacat’ vyuc¢ovanie na vSetkych fakultach.

4. 'V ktorej z moznosti su vSetky pod¢iarknuté ¢islovky z ukézky napisané spravne?
a) tisic Styristo Sesdesiatsedem, v prvom (rade), (vSetkymi) siedmimi
b) tisicStyristosest'desiatsedem, v prvej (rade), (vSetkymi) siedmymi
C) tisicstyristoSesdesiat sedem, v prvej (rade), (vSetkymi) siedmymi
d) tisic Styristo Sestdesiatsedem, v prvom (rade), (vSetkymi) siedmimi
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5. Poslednd veta v ukazke je
a) jednoducha rozvita.
b) jednoducha hola.
¢) jednoduché podrad’ovacie suvetie.
d) jednoduché prirad’ovacie suvetie.

6. V ktorej z mozZnosti su uvedené iba neohybné slova?
a) potichu, v¢era, hej, vecera
b) okolo, medza, mozno, ani
C) vari, hes, napokon, vlavo
d) naspamit), tebe, uz, aj

7. Urcte slohovy utvar nasledujiacej ukazky:

Pozyvame Vas na slavnostnll akadémiu, ktora sa uskuto¢ni dita 27. jiina 2014 o0 17.00 hod.
vo vestibule Skoly pri prilezitosti 20. vyroc€ia jej vzniku. S pestrym kultirnym programom sa Vam
predstavia ziaci vSetkych ro¢nikov.

TeSime sa na Vasu ucast’.

a) sprava

b) pozvanka
C) inzerat

d) rozpravanie

8. Urcte, v ktorej z moznosti st uvedené iba spisovné slova a spojenia slov.
a) krb, peciatka, v priebehu hodiny, hudba k tancu a pohode
b) kozub, peciatka, v priebehu hodiny, hudba do tanca a na pohodu
c) krb, peciatka, behom hodiny, hudba k tancu a pohode
d) kozub, razitko, behom hodiny, hudba do tanca a na pohodu

9. V ktorej z viet je pouZitd nespravna predlozkova vizba?
a) Ma predpoklady pre tuto ¢innost'.
b) Isiel do obchodu po chlieb.
c) Pre chorobu nemohol prist’.
d) Myslim, Ze na zaciatok to staci.

10. Ktory zo zapisov priamej reci je spravny?
a) ,,Opakujem si pravopis,” povedal Ferko ,,a potom pomo6zem sestre.*
b) ,,Opakujem si pravopis povedal Ferko ,,a potom pomdzem sestre.*
¢) ,,Opakujem si pravopis,” povedal Ferko, ,,a potom pomdzem sestre.*
d) ,,Opakujem si pravopis.” povedal Ferko, ,,a potom pomdzem sestre.*
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11. V ktorej z viet sa nachadza Castica?

a)
b)
c)
d)

Prisli aj jedni, aj druhi.

Aj Gsmev mu preletel tvarou.
Ak chces, pomdzem ti

Okrem deti sa stara o rodicov.

12. V ktorej skupine slov su spravne uvedené tvary podstatnych mien v zatvorkach?

(Model) rodinnych domov st s komfortne rieSenym podkrovim a strechou. V (interiér) zalezi
na kazdom (detail). Navstevnici obdivuju (luster) a pastelové farby stien.

a)
b)
c)
d)

modely, interiéri, detaile, lustre
modeli, interiére, detaili, lustry
modele, interiéri, detaili, lustre
modely, interiére, detaile, lustry

13. Ktoré¢ pomnozné podstatné mena sa skloniuju podl'a rovnakého sklonovacieho vzoru?

a) dverami, Vianoc, kupele, novinam

b) hrabiel’, TImace, nohavic, dostihov

c) husle, noznic, kachliach, sani

d) stam, (o) Lukovistiach, okuliare, v Katoch
UkazZka 2

Vyroba papiera v sucasnosti

Drevené triesky sa daju varit’ spolu s hydroxidom sodnym alebo inymi chemikaliami. Tie zméiknu
a postupne sa zmenia na dlhé nitkovité vlakna. Takato kasovita hmota sa rozprestrie po dopravnom pase,
prefikkne sa vzduchom, zovrie sa medzi valce a nakoniec sa zmeni na suchy papier.

Postup vyroby papiera (nie je v chronologickom poradi):

Rozklepanim kasovitej hmoty sa porusia vlakna. Tie sa potom I'ahko posplietaju.
Odstrani sa kora z kmeniov stromov.

Na vyhrievacich péasoch sa papier vysusi, vlakna sa pevne zlisuji, vznikne suvisléa plocha.
Drevo sa zomelie na triesky.

Hotovy papier sa navija na kotace a cievky.

Prida sa voda, chemikalie a drevené triesky sa rozvaria na kasovita hmotu.

Kasovita hmota sa Cisti a bieli.

Kasovita hmota sa susi na jemnych sietovitych pasoch.

K uvedenej ukazke sa vzt’ahujua ulohy 14 — 17.
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14. Ktory krok z ukazky musi byt’ pri vyrobe papiera predposledny?

a) Kasovita hmota sa susi na jemnych sietovitych pasoch.

b) KaSovita hmota sa ¢isti a bieli.

¢) Na vyhrievacich pasoch sa papier vysusi, vlakna sa pevne zlisuju, vznikne stvisla plocha.
d) Rozklepanim kaSovitej hmoty sa porusia vlakna. Tie sa potom 'ahko posplietaju.

15. Ktory slohovy utvar je pouzity v ukazke?
a) dynamicky opis
b) staticky opis
€) prednaska
d) vyklad

16. Ktoré zo slov vzniklo odlisnym slovotvornym postupom ako zvySné tri?
a) dreveny
b) kasovita
€) chemikalia

d) hydroxid

17. V ktorej z moznosti je spravne ur¢ené podciarknuté sloveso v ukazke?
a) buduci Cas, trpny rod, dokonavy vid
b) pritomny ¢as, trpny rod, dokonavy vid
C) pritomny ¢as, ¢inny rod, nedokonavy vid
d) buduci ¢as, ¢inny rod, nedokonavy vid

18. Utvorte spravny tvar pridavného mena.

a) Holandsko - ...,

D) Praha- ..o,
C) LItVa- o
19. Utvorte:
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21. Urcte vzor slova rozhladrna:

23. Kolko neznelych spoluhlasok je v slove prestavka?
a) 2
b) 4
c) 1
d) 3

24. Doplite velké a malé pismena:

rastlinstvo _el'kej atry, Sportovci _pojenych tatov merickych, platil _urami,

fontdnana _ierovom _amesti

25. Dopliite vynechané pismend i, i, y, y.

Posledn m pozostatkom siedm_ch starovekych divov sveta su tri vel'ké p_ramidy
pri Gize. V ich bl_zkosti su ob_¢ajne l'udia sklaman . UZ z dial’k sa v_noria ich
obr_sy, ako ich pozndme z hodin dejepisu. Pri nich sa ¢lovek citi ako trpaslik. Cudia,
ktor_ ich postavil , ver li v posmrtn zivot podobn pozemskému. Boli to
posmrtné ob_dlia kral'ov, ktor ch povazovali za bohov. Svet, v ktorom mal  Zit’ po
smrti, mal b t rovnako pohodln , ako bol ich pozemsk Zivot. Mali b t
nedob tn mi Ukr tm pre ich mumifikované teld a hrobovil v_bavu. Gizske
pohreb sko strazi Sfinga. Nebolo a niet na svete soch , ktord by ju prev Sovala

rozmerm_.



